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Свет ти је по стао бли жи од ог њи шта. Оту ђио те је. Да љи не су за го
спо да ри ле и ви тла ле то бом...6

Ов де је умет ност кри ти ко ва на јер је по ста ла сред ство оту ђе ња, а 
не сред ство уце ло вље ња би ћа. Ју нак је по стао „пу сти гра ђа нин”, не 
лич ност и уце ло вље но би ће, не го мо на да. То је онај тре ну так ка да се 
лич ност пре о бра жа ва у ин ди ви дуу ко ја бли жње ви ди као стран це пре
ма ко ји ма са да осе ћа ани мо зи тет.

Она Ни че о ва ми сао да има мо умет ност да не би смо стра да ли од 
исти не пре тва ра се ов де у: има мо умет ност да не би смо не ста ли без по
ме на. Све је пер вер ти ра но, све је опо зит но соп стве ној свр хо ви то сти. Па 
и чо век сам. „Го во ри се, ма хом, да би се по не кад и не све сно ла га ло. Или 
бле са ви ло. Пра зно сло ви ло. Гне ви ло. Гор ди ло. Кле ве та ло.” Ану шић овом 
пра зно сло вљу су прот ста вља ли те ра ту ру ко ја уце ло вљу је би ће. Та ко од 
умет но сти ко ја мо же да бу де опа сност, јер је пра зно слов на, без од но са 
пре ма се ћа њу ко је је про роч ко, до ла зи мо до умет но сти ко ја је је ди на у 
ста њу да до исти не о би ћу до ђе. 
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ЗБОРНИКУЧАСТ

Мно го лет на пи са ња са бра смо у јед но. Те мат ски збор ник по све ћен профе
со ру Дра ги ши Бо јо ви ћу, ур. Ка та ри на Ми тро вић и Јо ва на Бо јо вић Јок си мо вић, 
Цен тар за цр кве не сту ди је, Ниш 2024

Те мат ски збор ник Мно го лет на пи са ња са бра смо у јед но ком плек
сан је и по са ста ву и по са др жи ни – по све ћен је про фе со ру Дра ги ши 
Бо јо ви ћу, али је исто та ко по све ћен и књи жев но сти сред њег ве ка, као и 
раз ли чи тим аспек ти ма ње ног про у ча ва ња.

На по чет ку, као пред го вор, на ла зи се текст Алек сан дра На у мо ва, 
јед ног од нај зна чај ни јих по зна ва ла ца књи жев но сти и кул ту ре пра во слав
них Сло ве на, чла на Ака де ми је Ам бро зи ја на у Ми ла ну и Су пра саљ ске 
ака де ми је у Пољ ској и по ча сног чла на Ма ти це срп ске, ко ји ис ти че да 
Дра ги ша Бо јо вић отва ра но ву стра ни цу у из у ча ва њу ста ре срп ске књи
жев но сти. Из у зев Ди ми три ја Бог да но ви ћа, ко ји је знао да спо ји бо го слов
ско зна ње са ана ли зом књи жев них де ла, у на у ци ни је би ло из ра же но 

6 Исто.
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ин те ре со ва ње за жи во твор ну ве зу сред њо ве ков них тек сто ва са све тим 
оци ма. Упра во је у при сту пу књи жев ним де ли ма ва жно ста ви ти у цен тар 
оба жи ва вре ла: Све то пи смо и Све то пре да ње ота ца и учи те ља Цр кве 
и на тим осно ва ма са зда ти јед ну но ву сли ку ста ре књи жев но сти. Та да се 
мо же ре ћи да је реч о са свим дру га чи јој исто ри ји срп ске књи жев но сти, 
у пр вом ре ду због ис тра жи ва ња би блиј ског и хим но граф ског ути ца ја, 
про у ча ва ња по е ти ке и ре цеп ци је ви зан тиј ске књи жев но сти, као и иден
ти фи ко ва ња чи та вог ре пер то а ра па три стич ких ци та та из де ла Је фре ма 
Си ри на, Ва си ли ја Ве ли ког, Јо ва на Зла то у стог, Гри го ри ја Бо го сло ва, 
Јо ва на Да ма ски на, Ки ри ла Алек сан дриј ског, Мак си ма Ис по вед ни ка и 
дру гих цр кве них ота ца.

У ве зи са ова квим књи жев но те о риј ским и књи жев но и сто риј ским 
при сту пом, тре ба ис та ћи да је Дра ги ша Бо јо вић „во де ћи струч њак у иден
ти фи ка ци ји па три стич ких ци та та и из у ча ва њу од но са из ме ђу све то отач
ке и на ци о нал не сред њо ве ков не књи жев но сти” и да је раз вио на уч на 
ис тра жи ва ња за сно ва на на ме то до ло ги ји ко ју је уте ме љио Ди ми три је 
Бог да но вић.

Ка да је реч о дру гим аспек ти ма на став не и на уч не де лат но сти Дра
ги ше Бо јо ви ћа, ис так ну то је да ни ко ра ни је ни је си сте мат ски пре да вао 
пред ме те: Ре цеп ци ја хри шћан ства или би блиј ске и све то о тач ке књи
жев но сти, Љу бав у ста рој срп ској књи жев но сти и кул ту ри, Све то пи смо 
и ста ра срп ска књи жев ност, а по себ но је ва жно уво ђе ње са свим но вог 
пред ме та на сту ди ја ма ср би сти ке на Уни вер зи те ту у Ни шу: Све ти Са ва 
у срп ској књи жев но сти и кул ту ри. Тре ба по ме ну ти и про је кат „Све ти 
Са ва у срп ској ду хов но сти и кул ту ри”, ко ји је оку пио ве ли ки број са рад
ни ка, као и ор га ни за ци ју мно го број них на уч них ску по ва, уре ђи ва ње збор
ни ка о Све том Са ви и ру ко во ђе ње Оде ље њем за све то сав ске сту ди је. 
По се бан до при нос је сте и осни ва ње Цен тра за цр кве не сту ди је и Ме ђу
на род ног цен тра за пра во слав не сту ди је, као и ду го го ди шње уре ђи ва ње 
ме ђу на род ног ча со пи са Цр кве не сту ди је.

Сва ова по стиг ну ћа са жео је, на кра ју збор ни ка, текст Ми ло ша Па
вло ви ћа о исто ри о граф ском до при но су Дра ги ше Бо јо ви ћа:

Пр ву гру пу са чи ња ва ју ра до ви из обла сти исто ри је цр кве: „Исто рија 
ма на сти ра Цр на Ре ка”, „Где се на ла зио ма на стир Про ме ће”, „Не по зна ти 
епи скоп Ми тро фан и при ли ке у ма на сти ру Гра ча ни ци у дру гој по ло ви
ни XVII ве ка”, „Два Да ни ла и „Бањ ски краљ ’Ми лу тин’”, „Ра ђа ње срп
ске Цр кве у То пли ци (ха ги о граф ска и хим но граф ска све до чан ства)”.

Дру гој гру пи при па да ју ра до ви из обла сти исто ри је кул ту ре: „Уни
шта ва ње ру ко пи сног књи жев ног на сле ђа и ма на стир ских би бли о те ка 
на Ко со ву и Ме то хи ји”, „Ру ски ма на стир Све тог Пан те леј мо на у срп ској 
сред њо ве ков ној књи жев но сти”, „Ми о драг Пур ко вић као исто ри чар сред
њо ве ков не кул ту ре”.
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У тре ћој гру пи су исто ри о граф ске те ме у књи жев ној по е ти ци: „Са
ви но из ми ре ње бра ће у срп ској жи тиј ној књи жев но сти”, „Ниш у књи
жев ном де лу Сте фа на Пр во вен ча ног”, „Ко сов ска бит ка у ’Жи во ту де
спо та Сте фа на Ла за ре ви ћа’ и ’Ја ни ча ре вим успо ме на ма’”. 

У оде љак „До при нос ме то до ло ги ји исто ри о гра фи је” свр стан је рад 
„Па три јарх Пај си је и ми тро по лит Ва си ли је – од бра на пра во вер ја (ка 
за сни ва њу но ве ме то до ло ги је ис тра жи ва ња цр кве ноисто риј ских те ма)”, 
а као по себ не це ли не из дво је ни су „Пе да го шкоди дак тич ки до при нос” 
и „Из да вач ки и уред нич ки ан га жман” про фе со ра Дра ги ше Бо јо ви ћа.

Збо р ник, ко ји има укуп но 712 стра ни ца, по сле Пред го во ра, Би о гра
фи је и Би бли о гра фи је про фе со ра Дра ги ше Бо јо ви ћа до но си цен трал ни 
те мат ски део под на сло вом „При но ше ња”, са укуп но че тр де се так ра до
ва до ма ћих и стра них ис тра жи ва ча. Тек сто ви су на пи са ни на срп ском, 
ру ском, бу гар ском, ма ке дон ском, грч ком и ен гле ском је зи ку. Ба ве се 
ра зно род ним те ма ма из обла сти про у ча ва ња књи жев но сти – књи жев ном 
те о ри јом, књи жев ном исто ри јом, те о ло ги јом, фи ло зо фи јом, исто ри јом, 
фи ло ло ги јом. 

Ра до ви су раз ли чи ти по свом при сту пу, ме то до ло ги ји, као и по жан
ро ви ма и епо ха ма ко ји ма се ба ве. За јед нич ко им је да пред ста вља ју вре дан 
и на уч но за сно ван до при нос из у ча ва њу ода бра них те ма. Од при ло га 
ко ји су нај ви ше ве за ни за књи жев ну исто ри ју из два ја ју се сле де ћи:

Иза бе ла ЛисВјел гош у сту ди ји „По тен ци јал ма лог тек ста (не коли
ко ре чи о ста ром срп ском за пи су)” раз ма тра за пи се као ми кро тек сто ве, 
ко ји се ме ђу про у ча ва о ци ма нај че шће по сма тра ју као ко ло фо ни или имају 
ста тус пра те ћег тек ста ру ко пи сних и ста рих штам па них књи га. Ме ђу тим, 
њи хо ва трај на струк ту ра, са др жај ни ре сурс и функ ци ја омо гу ћу ју да се 
они де фи ни шу не са мо као пра те ћи већ и као ау то ном ни књи жев ни жанр. 
Ау тор ка на во ди да са мо стал ност и ори ги нал ност за пи са отва ра пут њи
хо вог по и ма ња као ко хе рент ног, струк тур но по но вљи вог и мул ти функ
ци о нал ног ми ниде ла са ве ли ким књи жев ним и кул тур нодру штве ним 
по тен ци ја лом. 

Рад Да ни је ла Дој чи но ви ћа „Сло во о Ки при ја ну (OR. XXIV) Григо
ри ја Бо го сло ва пре ма пре пи су мо на ха Је фре ма из 1351. го ди не” по све ћен 
је ру ко пи су из ри зни це ма на сти ра Ви со ки Де ча ни (бр. 92). Уз раз ма тра
ње са др жа ја и окол но сти на стан ка Сло ва о Ки при ја ну, ко је је ве ли ки 
отац цр кве, Гри го ри је Бо го слов, са ста вио и из го во рио 379. го ди не, до
но си се из да ње срп ско сло вен ског тек ста, уз на по ме не.

Ма ри ја Ко при ви ца у ра ду „Ана – мо на хи ња Ана ста си ја у срп ским 
сред њо ве ков ним жи ти ји ма” пра ти лик Не ма њи не су пру ге Ане у че ти ри 
сред њо ве ков на жи ти ја: Све ти Са ва, Жи ти је Све тог Си ме о на; Сте фан 
Пр во вен ча ни, Жи ти је Све тог Си ме о на; До мен ти јан, Жи ти је Све тог 
Са ве; Те о до си је, Жи ти је Све тог Са ве. У овим де ли ма Ана је пр вен стве но 
пред ста вље на у уло зи су пру ге и мај ке са осо би на ма до бро те, смер но сти 
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и по бо жно сти. И у ико но граф ским при ка зи ма њен лик се по сма тра у 
кон тек сту до брог ко ре на, ис так ну та је као мај ка пр вог срп ског кра ља и 
пр вог срп ског ар хи е пи ско па, као и це ле све то род не ло зе. По ред освр та 
на ње но пред ста вља ње на фре ска ма, скре ну та је па жња и на по да так да је 
Ана пр ва же на за ко ју је по твр ђе но да је би ла кти тор јед ног ма на сти ра. 

Те о до ра Бо јо вић Кра сић у сту ди ји „Жи ти је Све тог Пе тра Ко ри шког 
– си ла зак ви си на” по сма тра овај мо тив би блиј ског по ре кла и ње го во 
при су ство у де ли ма срп ске цр кве не књи жев но сти. По себ на па жња по све
ће на је об ја шње њу функ ци је овог мо ти ва у Жи ти ју Све тог Пе тра Ко
ри шког Те о до си ја Хи лан дар ца, где Пе тар, то ком свог зе маљ ског жи во та, 
уз ла зи ка ви си на ма (и као ан ђео на зе мљи жи ви), док па ра лел но ви си не 
си ла зе ка ње му. 

Још је дан рад по све ћен је жи тиј ној књи жев но сти – „Мој си је, Ге ор
ги је и Је фрем Угрин – тро ји ца ру ских све тих из 11. ве ка” Бо ри са Стој ков
ског. Текст до но си по дат ке о кул ту Све тог Мој си ја Угри на, го то во непо
зна тог ру ског све ти те ља, по ре клом из Угар ске, ко ји је пр во бит но био у 
слу жби ру ског прин ца Бо ри са. Реч је о Бо ри су ко ји је, као и Глеб, био син 
ки јев ског кне за Вла ди ми ра, у до ба чи је вла да ви не је Ру си ја при ми ла 
хри шћан ство. Угар скору ски све ти тељ и мо нах Мој си је Угрин је, на кон 
бо рав ка у Пољ ској, де сет го ди на свог мо на шког жи во та про вео у Ки је
во пе чер ској ла ври. Ка да је реч о кон крет ној го ди ни, ве ро ват но је Мој
си је, са бра ћом Ге ор ги јем и Је фре мом, до шао у Ру си ју пре 1015. На кон 
смр ти ка но ни зо ван је, а ње го ве не тље не мо шти чу ва ју се у пе ште ра ма 
Ки је во пе чер ске ла вре. Као што је Жи ти је Мој си ја Угри на ма ло по зна то, 
исто се мо же ре ћи и за по сто ја ње ду хов них ве за из ме ђу Ки јев ске Ру сије 
и Угар ске, на ко је овај рад ука зу је. Мој си је је жи вео у вре ме пре рас ко ла, 
ка да је ви зан тиј ски ути цај у Угар ској био сна жан, што пред ста вља те му 
за по себ но ис тра жи ва ње.

Сту ди ја Је ле не Јо нић „По е тич ки и те о ло шки аспек ти пла ча у Мо
ли тви Бо го ро ди ци Ди ми три ја Кан та ку зи на” по све ће на је по е ти ци пла ча, 
ње го вој жан ров ској спе ци фич но сти, под жан ров ској струк ту ри и пре
пли та њу са дру гим жан ро ви ма. Из дво је ни су ка рак те ри стич ни ти по ви 
пла ча у за ви сно сти од то га да ли је реч о ду хов ном или све тов ном пла
чу и у том кон тек сту по себ но је раз ма тра на ова Кан та ку зи но ва Мо ли тва 
Бо го ро ди ци. 

Ксе ни ја Кон ча ре вић у ра ду „Ко сов ски хим но граф ски трип тих: слу
жбе и ака ти сти све тим но во му че ни ци ма Гри го ри ју мо на ху, Ва си ли ју 
пе ка ру пећ ком и Бо сиљ ки из Па сја на” ба ви се све тим ко сов ско ме то хиј
ским но во му че ни ци ма ко ји су због сво је ве ре уби је ни за вре ме осман лиј
ске вла сти, у XVI II и XIX ве ку. Ау тор ка је ука за ла на по ве за ност слу жби 
и ака ти ста са жи ти ји ма, на ис пре пле те ност на ра тив не ком по нен те са 
лир ским, ре тор ским, фол клор ним и драм ским еле мен ти ма, као и на при
су ство би блиј ских ци та та и алу зи ја. Ва жно је и по ве зи ва ње ових слу жби 
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са иде јом ко сов ског за ве та ова пло ће ном у под ви гу ових но во про си ја лих 
Све тих.

Због ши ри не при сту па и ра зно ли ко сти те ма, мо же се ре ћи да глав на 
од ли ка збор ни ка Мно го лет на пи са ња са бра смо у јед но је сте ин тер ди сци
пли нар ност.

С тим у ве зи ве о ма је ва жан рад Бо ја на То ми ћа под на сло вом „Мул
ти ди сци пли нар ност и ху ма ни стич ки дис курс: про у ча ва ње све тло сти”. 
Ау тор из ла же за кључ ке пе то ри це на уч ни ка: Па вла Фло рен ског, Вик то
ра Бич ко ва, Сер ге ја Хо ру жи ја, Мак са Џе ме ра и Деј ви да Линд бер га, 
ко ји су из у ча ва ли све тлост у раз ли чи тим ди сци пли на ма – од при род них 
и тех нич ких на у ка до исто ри је, фи ло зо фи је, ико но гра фи је, есте ти ке и 
аске ти зма. Бит но је на по ме ну ти да су се они при мар но обра зо ва ли у 
обла сти ма ма те ма ти ке, фи зи ке или тех нич ких на у ка, али и те о ло ги је и 
есте ти ке, та ко да су раз ви ли спе ци фи чан исто риј скофи ло зоф ски при
ступ, ко ји је код ру ских ми сли ла ца био ди рект но ин спи ри сан тра ди ци
јом пра во сла вља и пра во слав не аске зе. По ка за ло се да је те ма све тло сти 
за пра во мул ти ди сци пли нар но по ље у ко јем се упот пу ње на сли ка до би
ја са мо уз по ве зи ва ње са зна њи ма из исто ри је при род них на у ка, као и 
уз свест о нео дво ји во сти пра ће ња раз во ја фи зич ког кон цеп та све тло сти 
од ње го вих ми стич ких, ре ли гиј ских и фи ло зоф ских аспе ка та. 

При род не и дру штве ноху ма ни стич ке на у ке се нај че шће по сма
тра ју раз дво је но, ма да и јед не и дру ге из у ча ва ју фе но мен све тло сти. 
Бри са њем ове њи хо ве по де ље но сти оне се по ве зу ју, фор ми ра ју ћи об је
ди ње ни при ступ, у окви ру ко јег су ин те гри са ни аспек ти раз ли чи тих 
ди сци пли на: фи зи ке, фи ло зо фи је, исто ри је, есте ти ке, фи зи о ло ги је, умет
но сти, те о ло ги је и дру гих. Це ло ви то са гле да ва ње свих осо би на све тло
сти пред ста вља фо то ло ги ју, ди сци пли ну ко ја до са да још ни је за жи ве ла.

Сва ка ко, оби ман и са др жа јан збор ник Мно го лет на пи са ња са бра
смо у јед но. Те мат ски збор ник по све ћен про фе со ру Дра ги ши Бо јо ви ћу 
мно го ће ко ри сти ти про у ча ва о ци ма књи жев но сти, али и струч ња ци ма 
раз ли чи тих про фи ла ху ма ни стич ких на у ка, као и нај ши рем кру гу обра
зо ва не чи та лач ке пу бли ке.

Др Све тла на С. ТО МИН
Уни вер зи тет у Но вом Са ду

Фи ло зоф ски фа кул тет
Од сек за срп ску књи жев ност

sve tla na.to min@ff.un s.ac .rs 




